

K 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

# 假期“恶补式旅游”当疏解

□杨玉龙

春节假期，很多人在家吃罢了团圆饭，都选择利用假期举家出游，国内很多景点在大年初一之后都迎来了客流高峰，知名景区更是人山人海。丽江古城、苏州拙政园、桂林阳朔等知名景区客流饱和，为确保安全，有些景区暂停售票，并提示游客尽量错峰游玩。（据《北京青年报》）

不难理解，景区“限流”是人满为患的必然策略。毕竟，景区的承受能力有限，安全不能不考虑，同时也是为了游客的体验，“限流”更是一种无奈。

从网友发布的照片来看，在阳朔多个景区，几乎都是人挨着人，在黑压压的人群中，导游拿着的小旗子显得很醒目。国内很多景区都出现了游客饱和情况，提醒游客错峰出行。与之相伴的是酒店一晚涨价千余元，依旧一房难求。景区人满为患，酒店坐地起价，这样的旅游体验难免让游客不舒服。



假期旅游看人海，反映出人们休闲时间的金贵。国庆与春节假期，对于国人而言就是金贵无比，因此形成了“恶补式旅游”。而其带来的直接后果，一是会导致交通拥堵、景区爆棚，增加了不安全系数；二是不能静下心来好好享受旅游带来的愉悦，反而让人身心俱疲。

“限流”可以疏解景区的压力，但

是却会给游客带来不便。大老远奔着景区而来，却被拒之门外，无疑会令人扫兴。扎堆休假与恶补旅游境况下，无论是“限流模式”，还是高速公路免费通行政策，均是治标不治本。真正治本之策，须在假期上“开源”与给力，让劳动者真正享受到休假权。首先相关法律法规的强力实施是基础。以带薪休假难为例，一方面用人单位须履行好法定责任；另一方面也须劳动保障监察部门强化带薪休假日常执法检查。其次应积极倡导和鼓励错峰休假、弹性作息，赋予劳动者更多休息与娱乐的机会。这些措施，媒体及专家不止一两次提出，关键是能否落到实处。

亦如媒体报道，景点之挤远非一城一地之现象，全国景区春节都是同一幅景象。经济社会发展了，但是在假期景区这些“尴尬”之境，无不令人汗颜。根本上而言，让劳动者真正享受到休假权，需要法律的保护，而要疏解“恶补式旅游”，还须在法律落实上再给力，在相关配套措施上再给力。

S 生活观察  
HENGHUOGUANCHA

## 奉献者的爱情更甜蜜

□周珊珊

2月10日，中央电视台《新春走基层》播出了一对铁路情侣，坚守岗位、坚守梦想的故事。故事讲述的是一名火车司机和一名列车乘务员春节期间在各自岗位上坚守，在只有短短的1分52秒的相聚中完成了一次求婚，甚至来不及说一句“我爱你”。（据新华网）

这则刷屏的新闻，多少网友看过都说，太催泪了！打动人的地方，首先在这对情侣的不容易。见见面都这么局促。去年，算上休假，俩人总共只聚了一周。

然而，镜头里，俩人脸上充满的却

是开朗。姑娘说，小伙开着拉煤的车，感觉自己像个煤老板，说完自己就乐了；小伙说，遇到女朋友所在列车时会瞄一下，看到她的时候可高兴了，跟中彩票了似的！小伙顺着车厢找女朋友，一时找不到，嘴里念念叨叨，脸上却乐呵呵的，特别真实，又特别让人心疼。

从他们回答记者的提问中，可以感到，俩人都很爱对方，同时也深爱自己的工作。为了工作，影响了俩人之间的你侬我侬，这份牺牲很动人。春运中，我们见证了好多这样的故事。列车长妈妈给儿子写请假条，“又不能陪你过年了”；武警战士站成“人体闸机”，来回折返控制交通……没有他们，我们的团

圆之旅，怎么会如此安心、舒心？

他们为了工作牺牲了恋爱，但是，我还想说，工作也淬炼了爱情。看看小伙发现恋人后一路小跑的那份激动吧，看看他们之间那份关心吧，正因为见一面都要见缝插针，所以每一面都极为珍贵。见面的稀缺，使彼此更加珍惜，使两颗心贴得更紧。朝朝暮暮，不如心心念念，奉献者的爱情会更甜蜜！

让我们祝福他们吧。祝福因服务乘客没空接受求婚的乘务员，祝福忙碌在岗位上不能和孩子相聚的列车长，祝福保障交通不能休息的武警战士……祝每一位为他人的幸福而做出奉献的人，都能收获满满的幸福。

Y 一家之言  
YIJIAZHUYAN

## 错发万元红包 纠错不能只靠自觉

□刘孙恒

2月5日晚，河南新乡市金灯寺村村民李跃贵发了猪年的第一条微信朋友圈，朋友圈的内容是感谢群友的。李跃贵写道，“干的最大意的一件事，给群里错发了100个大红包，共计一万元，感谢群友们的支持和理解，基本都退回来。”这两天，李跃贵的这一段“网友退还错发万元红包”的意外经历也在网上传开，引发热议。（据《北京青年报》）

此次“群友及时退还错发红包”的故事一传出，有不少网友点赞群友，认为村民能够及时退还，精神可嘉。当事人李跃贵也说，这只是一件小事。“我们村是文明村，村民素质都很高，这个不算什么。”村民的做法确实值得点赞，这个暖心的故事也让人看到了人与人之间的温暖，理想的人际互动就该如此，

大家多些换位思考，多些理解与体谅。

不过，就错发万元红包这件事情来说，值得一提的是，纠错不能只靠道德自觉。试想一下，如果这错发的万元红包不是发在一个大家是一个村的、互相认识的熟人群里，而是发在了一个陌生人或者说彼此不是那么熟悉的微信群里，还会有如今这般传为佳话的美谈吗？或许仍然会有人主动退还领到的红包，但肯定不会这么圆满。

在电子支付已经深入社会生活各个角落的语境下，这样的假设并非多此一举，而是一种真实陈情。事实上此前媒体上已经有不少类似报道，比如用微信或支付宝给朋友转账，结果一不小心转错了、转给了他人，有人会积极主动退还，也有人干脆玩消失，从此消失在“好友”名单里，这样的话，当事人若想要对方把钱还回来，就变得非常困难

了。

诚然，我们每个人在使用电子支付的时候，发红包也好转账也罢，都需要谨慎小心，看清楚了才发，千万不要手抖，以免让自己陷入尴尬境地。但凡事总不是那么绝对，尤其是对于智能手机使用不怎么熟悉的中老年人来说，难免有操作不当之时，如此一来，就需要第三方支付平台承担起相应的社会责任，设置主动纠错机制，比如应当在转账前设置强制认证环节、在转账页面设置延时到账选项等。

此外，相应的法律制度设计也应跟上，一方面倒逼第三方支付平台健全与完善认证与延时到账资金退回等功能设置；另一方面为发错红包、转错账的用户提供畅通的司法救助渠道，令公民在享受第三方支付平台提供的转账业务便利的同时，财产权亦能依法获得切实的维护。

每日速递

国家卫健委

## 超400家贫困县医院成为二级甲等医院

2月13日，记者从国家卫健委召开的新闻发布会上获悉，三级医院对口帮扶贫困县的县级医院工作开展以来，目前已实现所有国家级贫困县县医院远程医疗全覆盖。已有超过400家贫困县医院成为二级甲等医院，30余家贫困县医院达到三级医院医疗服务水平。

国家卫健委医政医管局副局长焦雅辉表示，2016年以来，已经确定了963家三级医院与834个贫困县的1180家县级医院建立“一对一”帮扶关系。

她说，截至2018年年底，三级医院已派出超过6万人次医务人员参与贫困县县级医院管理和诊疗工作，门诊诊疗人次超过3000万，管理出院患者超过300万，住院手术超过50万台。通过派驻人员的传、帮、带，帮助县医院新建临床专科5900个，开展新技术、新项目超过3.8万项。三级医院优质医疗服务有效下沉，贫困县县医院服务能力和管理水平明显提升。

此外，“组团式”援疆援藏工作也扎实推进。截至2018年年底，已派出两批共315名专家支援新疆8所受援医院，累计诊疗患者9.32万人，手术1.08万台次，实施新项目近500个。急危重症抢救成功率达90%。派出四批共699名专家支援西藏8所受援医院，目前已有332种“大病”不出自治区、1914种“中病”不出地市、常见的“小病”在县域内就能得到及时治疗。

她介绍，健康扶贫工作已经进入啃硬骨头、攻城拔寨的冲刺期。接下来国家卫健委将进一步夯实帮扶主体责任，进一步发挥远程医疗作用，“为贫困地区人民群众留下一支带不走的医疗队。”

据新华社

河南

## 92.6万人被纳入“失信黑名单”

记者从河南省高级人民法院获悉，截至2019年1月中旬，该省法院已累计将92.6万人纳入“失信黑名单”，即全国法院失信被执行人名单，在担任公职、融资投标、乘坐飞机高铁、出入境等方面进行限制。

据介绍，河南法院2018年执结案件513106件，执行到位实物、现金共计727.4亿元。

河南省高级人民法院院长胡道才介绍，河南2018年运用信息化手段提高执行效率，实现主要财产“一键查询控制”，累计网上冻结存款261.8亿元、证券107.4亿股，查封房产2.9万套。集中开展“涉民生案件执行”“涉特殊主体案件清理”“强制腾房”等专项活动，罚款8884万元，搜查1.1万人次，拘留3.2万人，以拒执罪判处刑罚2149人。

此外，河南还全面实施网络司法拍卖，累计网拍9.9万次，成交率77.2%，成交额202.4亿元，财产处置更加公开高效。

据新华社